

编者按

今年是中华人民共和国成立75周年。75年风雨兼程,75年砥砺奋进。在国庆来临前夕,本报特别策划推出“奋进强国路 阔步新征程”主题报道,将目光聚焦于眉山发展轨迹,通过一个个生动的案例、一组组详实的数据、一个个奋斗者、见证者的故事,全面展现全市经济社会发展各领域的历程与成就,传递出眉山人在新时代不懈奋斗的激情与梦想。敬请关注!

从无到有 从小到大 从优到强

眉山“1+3”主导产业进阶之路

中秋节刚过,彭山经开区内各企业开足马力赶订单,全力冲刺第三季度目标任务。作为全市锂电产业发展的重要承载地,近年来,该园区以新能源新材料产业为突破,加大锂电产业链招商引资力度,招引重大项目和龙头企业落地,推动重点项目建设,锻长板、补短板,现已基本形成锂电池全产业链发展态势。

不只彭山经开区。近年来,我市立足产业基础和资源禀赋,以创新驱动为引领,将产业发展的主攻方向,聚焦到“1+3”主导产业(突出发展新能源新材料,重点发展电子信息、机械及高端装备制造、医药食品)上来,聚力锂电、晶硅光伏和化工新材料三大千亿产业,全力推动工业经济高质量发展。

□眉山日报全媒体记者 王琴 文/图



川金象年产三十万吨氯胺项目鸟瞰图。



企业生产车间智能化十足。



四川美科新能源有限公司生产车间。



万邦胜辉产品实验现场。

雷林: 与眉山工业同频共振 打造化工“工业桃源”

化工新材料作为我市三大千亿产业之一,一直以来备受瞩目。作为我市深耕化工行业领军企业,四川金象赛瑞化工股份有限公司(简称川金象)经过50多年来的砥砺发展,不仅成为中国石油化工百强企业,更是三聚氯胺行业的世界单项冠军企业,也是眉山重要的工业企业。

“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。”从眉山1997年建区设市以来,眉山工业的发展并非一蹴而就。作为眉山工业一线发展的亲历者和见证者,四川金象赛瑞化工股份有限公司党委书记、董事长雷林有着诸多深刻的记忆。

自1986年接管川金象以来,他把一个年产4万吨碳酸氢铵的小化肥厂,发展成为全球最大的三聚氯胺、全国最大的硝基复合肥生产企业、四川省大企业集团和制造业“双百强”企业。这一路的打拼,也伴随着眉山工业经济发展的“爬坡上坎”。

9月18日,刚从国外出差回眉的雷林便来到企业生产一线,了解生产经营情况,协调解决经营中的困难问题。这是他38年来的一个“老习惯”。即将近迈入75岁的雷林,见证了眉山工业的从无到有、从小到大、从优到强。他坚持在眉山工业一线,不曾放弃自己辛勤耕耘的“工业桃源”。

雷林记得,2006年,市委、市政府将工业强市确定为眉山发展的第一战略,举全市之力强力推进工业强市。自此之后,眉山一届接着一届干,一张蓝图绘到底,始终坚持工业强市目标不动摇,从园区建设到各高精尖项目落地,到“1+3”为主导的现代工业体系的构建,再到坚持以新型工业化为引领加快发展新质生产力推动高质量发展决定性的诞生,一步一脚印,眉山工业经济之路越走越稳,也越走越快。

在雷林看来,眉山工业飞速发展的时间线,也是川金象腾飞的时间线。从开发出全球领先的加压气相冷凝法三聚氯胺生产工艺技术,到三聚氯胺产销量全球第一,再到全速推进四川省重点工业项目——年产能30万吨氯胺项目建设……川金象主动作为,承担起龙头企业责任,为推动当地经济社会发展起到了积极作用。

在眉山工业的发展长河中,雷林与川金象的故事是一个生动的缩影。他们的努力与奋斗,是眉山工业崛起的真实写照,也是对未来工业发展无限可能的积极探索。

“化解万物,巧夺天工”。面对新的机遇、新的挑战,雷林表示,将带着川金象始终与市委、市政府同频共振,结合全市“制造强市”发展战略,深耕先进产能产品替代、氯胺全家福产品、智能肥料与智慧农业、高纯超净电子级精细化学品、新能源五大领域,与眉山工业共同成长,力争为眉山工业经济高质量发展贡献更多力量。



工作中的雷林。

资源整合实现 “从无到有”

“从小到大”

作为四川最年轻的城市,建区设市之初,眉山工业底子薄,产业结构差,全市规模以上工业企业中,低端陶瓷、水泥、造纸等高能耗、低产出企业占比高达50%左右。经过多年深耕发展,全市工业结构不断优化,工业发展后劲持续增强,企业核心竞争力大幅提高,主导产业支撑作用日益明显,工业经济占GDP的比重逐年上升,工业成为带动眉山经济发展的主导力量。

转折点出现在2021年,有了此前工业经济发展的厚底子,眉山主动识变、应变、求变,抢抓市场

风口,“一盘棋”出发,进行工业资源整合,并在当年首次提出建立“1+3”为主导的现代工业体系。

“2021年前,我市传统产业体系为‘3+3’,即新能源新材料、电子信息、农产品及食品加工3大引领产业和机械及高端装备制造、绿色化工、医药3大特色产业。”市经信局相关负责人回忆,从“3+3”传统产业体系蝶变“1+3”为主导的现代工业体系,眉山在原有工业经济基础上,重塑产业版图,让“1+3”主导产业“从无到有”。

“这一产业布局是我市为了推动产业链高质量

发展而实施的一项全新产业推进机制,通过市领导担任产业‘链长’的形式,统筹全市资源,因市制宜的创新实践。”该负责人表示,借力使力,我市也真正尝到了“1+3”为主导的现代工业体系提出后的“甜头”,更有了清晰的发展目标:通过产业的精准细分,借力智改数转、创新引领和区域协同、合作共赢等策略,加快建设成为全球新能源新材料制造基地、全国“专精特新”装备制造基地、西南生物医药重要研发生产基地和成渝地区电子信息重点配套基地。

3”主导产业发展脉络,工业园区扮演着重要角色。我市把工业园区作为“1+3”主导产业发展的“主战场”,以工业园区引领促整体提升,推动产业集群化、集约化、规模化发展,为全市经济高质量发展注入强劲动力。

据统计,从2021年首次提出“1+3”为主导的现代工业体系以来,我市产业细分更精准,赛道更清晰,“1+3”主导产业“茁壮成长”。仅今年上半年,全市“1+3”产业规模超730亿元,增长17.0%。其中,新能源新材料产业增长15.4%,电子信息产业增长29.1%,装备制造产业增长15.4%,医药食品产业增长6.1%。重点领域中新型显示、锂电分别增长90.1%、44.3%。

持续深耕“1+3”产业主赛道,产业集聚是关键。对于老牌工业园区——甘眉工业园区而言,培育集群发展工业是园区高质量发展的关键一招。近年来,园区抢抓“双碳”机遇,紧紧围绕“1+3”产业主赛道,紧盯锂电、光伏细分产业,精准招引、补强产业链,并大力培育新能源、新材料、先进制造等战略性新兴产业,以创新驱动为引领,产业集聚成势见效。

产业集聚,科技创新是“动力源”,园区企业四川万邦胜辉新能源科技有限公司(简称万邦胜辉)深有感触。作为一家新能源新材料领域“佼佼者”,公司先后投资9.5亿元,不断优化创新锂基先进材料技术,成功探索出了锂基先进材料从基础研究、中试孵化到工程示范,再到工业化生产的成果转化创新模

式。去年,全球第二大锂生产商SQM公司(智利矿业化工),以10亿元的价格收购了该公司的两个示范工厂,并以此建设全球第一个以盐湖硫酸锂为原料生产电池锂盐材料的工厂。

数据是最有力的答案。除了万邦胜辉这样的强劲企业外,在创新驱动的加持下,园区已集聚有世界500强企业4户,中国500强和行业龙头企业16户。在新能源新材料产业上,已形成以通威太阳能、江苏美科、中建材等为代表的光伏产业链和以天华时代、上海锦源晟、协鑫能科等为代表的锂电产业链。产业集聚真正实现了从小到大的蝶变。

甘眉工业园区“1+3”产业的集聚发展仅仅是我市“1+3”主导产业发展的一个缩影。梳理眉山“1+

产业集聚实现 “从小到大”

“从优到强”

近日,眉山工业经济又迎来重要喜讯:提前四个半月,眉山市新能源新材料融合创新中心全面建成。这是我市以科技创新引领高质量发展的崭新实践,必将为我市“1+3”主导产业注入新的动能。

据悉,项目投资6亿余元,是市委、市政府聚焦“1+3”现代产业需求,助推“制造强市”发展的有力举措。项目由技术创新中心、产业实训中心、化工安全技能实训基地三部分组成,建设内容主要有综合楼、展示厅、中试厂房、仓库等。项目集新能源新材料研发、中试、人才培养于一体,投用后将极大推动眉山产业发展和科技创新,推动科技成果转化,为眉山打造成渝地区新能源新材料制造基地提供支撑。

从2021年首次提出到2024年,3年多时间,全市“1+3”主导产业迎来了发展的大跃升。然而,随着时代的发展,“1+3”主导产业也迎来新的机遇和挑战。面对新的机遇和挑战,我市清醒认识到,实体产业是构筑长远发展优势的根本支撑,眉山发展的最

大差距在工业,最大潜力在工业,最大希望也在工业,必须要坚持工业为先、制造为要,协同创新,才能为长远发展构筑更为坚实的支撑。而这其中“1+3”主导产业是“主引擎”。

数据显示,目前全市“1+3”主导产业占全市工业比重达到80.9%。其中新能源新材料产业占比达50.2%,锂电、晶硅光伏去年产业规模分别增长137%、50%。

如何实现“1+3”主导产业“从优到强”,这是我市产业发展“必答题”。市委五届九次全会给出答案:在既有“1+3”为主导的现代工业体系基础上,制定了“1+3”主导产业提质增效方案。细看这份方案,“1+3”产业主攻方向始终不变,科技创新的核心地位始终不变。

“1+3”主导产业高质量发展,新质生产力是重要基础和内在要求。而科技创新更是发展新质生产力的核心要素。作为全省优势发展地区,我市牢牢抓

住新质生产力这个“新引擎”,以新质生产力为驱动,下非常之功、施非常之策、用非常之力,从科技创新能力建设、中试转化基地建设、“智改数转”、“两业”融合、深化改革等方面入手,充分发挥科技创新第一生产力作用,不断塑造“1+3”主导产业发展的新动能新优势,让新质生产力更加“新”欣向荣。

“1+3”主导产业确定以来,不仅全市产业规模增长较快,企业数量和质量也实现了大幅提升,对全市经济的支撑作用愈发强劲,撬动了眉山工业高质量发展杠杆。”基于这样良好的发展态势,站在新起点上,我市因势而为,顺势而动,继续把握“1+3”主导产业演进趋势,深耕细作细分领域赛道,找准迭代路线,抢占产业制高点,不断提升产业核心竞争力和链条完整性,加快发展新质生产力,力争到2026年,实现“1+3”产业集群规模分别达到2000亿元、1000亿元、500亿元、300亿元,培育一批百亿、五十亿、十亿骨干企业的目标。